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Биографични бележки 

Авторът на представеният за рецензиране дисертационен труд Валери Георгиев Василев е 

дългогодишен преподавател в Национална Художествена Академия, катедра „Психология на 

изкуството, художествено образование и общоакадемични дисциплини“ и тази му професионална 

ангажираност оформя интереса и отношението към методическите проекти в областта на 

обучението по изобразително изкуство. Докторантът е график с множество участия в национални и 

международни графични форуми, проекти за съвременно изкуство, общи и самостоятелни 

изложби. Носител е и на награди от международна величина, сред които Награда за млад автор на 

кметството на град Париж, Франция, Награда от Първо триенале на малката графика в Токио, 

Япония и др. 

Актуалност и значимост на темата 

Темата на представеният дисертационен труд проучва в дълбочина процеса на обучение в областта 

на изобразителното изкуство, който както авторът подчертава: “... притежава две крайно 

противоречиви характеристики“ , като от една страна следва установени канони на класичеески 

модели на обучение, а от друга интегрира най-нови дигитални технологии и инструменти. В този 

контекст е и твърдението на Валери Василев, че на това се дължи възникването на многобройни 

учебни проекти в образователната среда и липсата на съответстващ им подход за оценка на 

постигнатите резултати. Ето защо авторът се е насочил към задълбочено проучване на основните 

характеристики на съвременните модели за изразяване с художествени средства и творчество, 

които предполагат определени техники в обучението – всичко това през исторически анализ на 

основните етапи от развитието на образователния процес в изкуството. 

Целта и задачите на представеният от автора дисертационен труд са подчинени на опит да се 

обобщи съществуващата информация за методите чрез проектно обучение и да се поставят 

методически основи на оценяването, като се синтезират основни критерии за оценка на учебните 

проекти. 



При разработването на дисертационния труд са използвани методи, като сравнителен и 

иконографски анализ, иконологически синтез, проективни подходи, дедуктивни и индуктивни 

обобщения. 

Голямото разнообразие на цели и задачи в процеса на обучение по изобразително изкуство е 

основание според автора за някои ограничения, които присъстват в работата му, а именно, че 

изследването на отделните видове проекти няма как да бъде напълно изчерпателно предвид: 

„...многопластовото им структуриране“, което пък от своя страна допълнително ограничава 

възможността за изготвяне на конкретни скали и методи за оценка на определени проекти.  

Дългогодишният опит на докторанта Валери Василев като преподавател във висше училище по 

изобразително изкуство каквото е НХА е необходимата и достатъчна предпоставка за специфично 

и специализирано проучване на представената значима тема, както и достъпа до автентичен 

емпиричен материал за направеното академично проучване. 

Дисертационният труд е с обем от 110 стр с вградени в текстта 5 таблици, приложение с 17 

илюстрации. Разделен е в три глави, увод, заключение и библиография, като са ползвани само 

чужди автори – 61 източника. 

Структурата на автореферата отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилниика на НХА за 

прилагане на ЗРАСРБ, като следва структурата на самата дисертация и отразява нейното 

съдържание. По темата на труда са публикувани две статии в електронно списание. 

Теоретична рамка и методология 

Информационният обхват на изследването е разпределен в три глави, като Глава І от научния труд 

ое състои от три части. В първата част е направен ретроспективен обзор на методите за обучение 

на художественото образование. Авторът прази анализ на историческите подходи и изобразителна 

семантика ползвани някога и редица иновативни методи получили развитие в последните години. 

Втората част е посветена на алгоритмичните и неалгоритмичните методи и тяхната употреба в 

обучението по изобразително изкуство. Освен, че са анализирани функциите на двата метода, от 

гледна точка на получаване на теоретични знания и практически умения, важно значение има и 

посочването на принципите на тяхното изграждане, с цел динамично развитие в бъдеще. 

Третата част е посветена на целевите групи, за които е предназначено обучението по изобразително 

изкуство като специфична област на познанието и нужните различни умения на практикуващите я. 

Авторът уместно посочва казуалността в избора на целева група за предлаганите методики на 

обучение, тъй като на практика, в днешно време, такава може да бъде всяка група от обществото.  

В Глава ІІ, авторът анализира основните целево ориентирани методологични модели, използвани в 

обучението по изобразително изкуство, като са разгледани както особеностите на академичното 

обучение, така и основните елементи за художествено изразяване, предполагащи използването на 

изкуството в качеството на терапевтичен процес. Описани са редица аспекти на обучението, 

интегрирани с нови области на изкуството възникнали под въздействието на съвременните 

технологии. Арттерапията е включена в структурния анализ на темата като метод за терапевтично 

приложение на изкуството и е направена съпоставка между техниките използвани в нея и 

постигнатите чрез тяхното приложение очаквани резултати от обучението. Докторантът е отворил 



една предстояща за подробно изследване и теоретико-практично интегриране област на участие 

на арттерапевтични подходи в обучителния процес по изобразително изкуство и не само.  

Глава ІІІ на изследването разглежда три групи концептуални критерии, като в първата група са 

критериите с количествени параметри, във втората – съответно качествените аспекти и в третата 

група – нивото на развитие на емоционалния интелект, постигнато в резултат от предлаганата 

методика. Интерес представлява анализът на възможността, чрез емоционалното възприятие да се 

стимулира развитието на креативните способности на личността, както и степента на нейната 

адаптация към социалните условия, в които тя съществува. 

Анализ на резултатите 

Резултатите от направения проучвателен анализ докторантът представя в 5 таблици, като в Таблица 

І на стр. 28 са посочени основните функции на алгоритмичните и неалгоритмични методи, 

използвани в образователните методики. Следващите 4 таблиици разглеждат показателите през 

сравнителната характеристика на  Академична методология, Терапевтична методология и 

Равлекателно–познавателна методология, което поставя приложимостта на обучението по 

изобразително изкуство в един доста по-широк аспект на целеполагане. В Таблица 2, на стр. 82 

Валери Василев представя същностните характеристики на методите на обучение сравнени по 

горепосочените типове методологии. Таблица 3 от стр.94 представя на нашето внимание 

хипотетично разпределение на „относителното тегло“ на количествените критерии при 

оценяването на методологични проекти в процентно съотношение. Съответно следват и 

качествените критрии също посочени в процентно съотношение в Таблица 4 на стр.100. В Таблица 

5 докторантът завършва сравнителния анализ с представяне на „относителната тежест“ на 

елементите на емоционалния интелект при оценката на проекти в областта на обучението по 

изобразително изкуство, като значимост представлява анализът на степента, в която обучението 

подпомага процеса на познание за собствената емоционална сфера. 

В таблиците посочените процентни сравнения са пренебрежимо малки и сборовете им в някои 

случаи не достигат 100%, а в други ги надхвърлят. 

Теоретични и практически приноси 

За основен принос на дисертационния труд можат да се приемат представените нови подходи за 

оценка на методологичните проекти в областта на обучението по изобразително изкуство и 

предложените от автора  насоки в тази област, генерирани от неговия преподавателски опит. Сред 

основните промени/потребности, формулирани като бъдещи препоръки за развитие, които авторът 

предлага са: 

1. Създаване на минимални стандарти за подготовка на значително по-голям брой групи в 

сравнение със съществуващите, като се вземе под внимание те /стандартите/ да не 

възпират създаването и развиването на нови направления в изкуството, а да го стимулират. 

2. Разработване и масово прилагане на методики за емпирично установяване на 

ефективността на методологичните проекти в обучението по изобразително изкуство. 

3. Създаване на база данни за проекти в областта на обучението по изобразителни изкуства, 

която да включва както същностните особености на самите проекти, така и изследването на 

ефективността от тяхното приложение. 



Приложимост, препоръки и перспективи 

Както сам докторантът подчертава: „За да се очертаят перспективите за развитие на подходите 

за оценка, правилно би било да се разгледат онези перспективи, които съществуват пред 

развитието на методиките за обучение по изобразително изкуство.“  

Цялостното проучване направено от Валери Василев, както и представянето на неговия практически 

опит в областта на обучението по изобразително изкуство и употребата на методически проекти в 

този процес е насочено с поглед към бъдещето, с цел очертаване на новите изисквания генерирани 

от развитието на информационните технологии. 

Заключение и оценка 

Гореизложеното ми дава основание да изкажа своето положително становище относно 

присъждането на образователната и научна степен „доктор“ по Изкуствознание и изобразителни 

изкуства на Валери Георгиев Василев. 

Изготвил становището 

Доц.д-р Вяра Границка 

 

 

 

 

 


